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1. Tytutem wstepu.

Ponizszy poradnik ma za zadanie przyblizy¢é technike prowadzenia lokomotyw
elektrycznych, a takze w maksymalnym stopniu urealni¢ jazde w symulatorze. Oczywiscie jest on
Znacznie uproszczony z racji ograniczen samego programu, lecz wprowadzajac odpowiednie
elementy mozna dodac cho¢ troche realizmu, a co za tym idzie mozemy miec frajde z jazdy.

2. Zasady dziatania lokomotywy elektrycznej z rozruchem oporowym.

Lokomotywy elektryczne, jak sama nazwa wskazuje, napedzane sg pragdem. Prad pobierajg z
sieci trakcyjnej za pomocg pantograféw. W Polsce sie¢ trakcyjna jest zasilana napieciem statym 3kV
(3000V). Pobrany prad bezposrednio zasila niektore urzadzenia w pojezdzie, takie jak: silniki
trakcyjne, czy sprezarka. Wiele urzagdzen wymaga jednak napiecia nizszego i dlatego stosuje sie
przetwornice, ktére zmieniajg prad staty na zmienny lub zmniejszajg jego wartos¢. Silniki trakcyjne
wytwarzajg site pociggowa dzieki ktérej lokomotywa moze jezdzi¢ i co najwazniejsze ciggnac nawet
kilka tysiecy ton. Z racji zastosowania silnikdw trakcyjnych pradu statego regulacja ich obrotéw
odbywa sie przez ograniczenie napiecia. Do tego stuzg uktady w obwodzie gtdwnym (szeregowy,
rownolegly i szeregowo-réwnolegty), a takze oporowy rozruchowe. Rozruch polega na stopniowym
odtgczaniu kolejnych opordw rozruchowych i tym samym zwiekszeniu napiecia idgcego do silnikow
trakcyjnych.

3. Open Rails a rzeczywistos¢.

Open Rails jako kontynuator idei Microsoft Train Simulatora jest jednym z najbardziej
uniwersalnych symulatoréw kolei. Posiada bardzo duze mozliwosci przy zadowalajgcym poziomie
odwzorowania $wiata, taboru, oraz fizyki, cho¢ z nig nie jest tak rézowo do kornica. Pierwotnie
program stworzony by moc dalej korzystac¢ z zasobdw MSTS na nowych systemach. Teraz jest jego
rozwinieciem i bedgc stale rozwijanym zawiera wiele nowych rozwigzan lub poszerza stare. Niestety
dalej pominieto wiele opcji, co doprowadza czesto do uproszczenia i ograniczen w sterowaniu.

Brak na przyktad rozruchu oporowego silnikdéw pradu statego i bocznikowania, a takze
innych istotnych z punktu widzenia mechanika (czyt. maszynisty) funkcji. Ale nie jest tak zupetnie
prosto, poniewaz nawet do prowadzenia , elektrykdw” potrzeba jest pewna wiedza.

4. Stowniczek pojec.
Kazdy kto wejdzie do wiekszosci lokomotyw pyta sie: ,, A po co tu kierownica?” i nie wie do

czego stuzy wiekszos¢ przetacznikéw, wskaznikdw i innych urzadzen. Nizej przedstawie to co mamy
do dyspozycji w kabinie.
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a. przyrzady

Nastawnik — popularna kierownica (spotykana juz tylko w starszych pojazdach), stuzy do
regulowania mocy pojazdu. Jak ogdlna zasada gtosi, zawsze dodajemy
»,gazu” stopniowo i oszczednie.

Nastawnik kierunkowy (nawrotnik) — stuzy do zmiany kierunku jazdy lokomotywy. Posiada
trzy pozycje: w przdd, w tyt i neutralna.

Dzwignia bocznikowania — ostabienia pola wzbudzenia w stojanie silnika trakcyjnego, dzieki
czemu mozliwe jest osigganie wiekszej predkosci obrotowej wirnika przez zmniejszenie
oporéw w nim. DZwignie zatgcza sie wytgcznie na pozycjach bezoporowych nastawnika
jazdy.

Hamulec zasadniczy — hamulec gtdwny (pociggu), uruchamia hamulce we wszystkich
podtgczonych wagonach i lokomotywach. Nie uzywa sie go przy jezdzie samg lokomotywa.

Hamulec elektrodynamiczny — jest to urzadzenie zmieniajgce obroét két w site hamujaca i co
za tym idzie zmniejszenie predkosci. Przydatny przy wysokich predkosciach, znacznie utatwia
utrzymywanie predkosci przy zjazdach. Ze starszych polskich konstrukcji miata go tylko
EPO9.

Hamulec pomocniczy — hamulec lokomotywy, uruchamia hamulce tylko w lokomotywie.
Uzywany podczas jazdy sama lokomotywg lub do minimalnego zmniejszenia predkosci
catego sktadu, lecz nie do wtasciwego hamowania.

Odluiniacz hamulca lokomotywy — odhamowuje hamulec zasadniczy, ale tylko w
lokomotywie. Uzywa sie go takze przy ,popetnianiu sktadu przewodu hamulcowego”
(funkcja niedostepna w OR).

Piasecznica — sypie piasek na gtéwki szyn tuz przed kota zestawdow woézkowych. Zapobiega
poslizgu két, czego skutkiem jest, przy ruszaniu brak sity pociggowej, a takze mozliwosc
zniszczenia silnikow trakcyjnych, natomiast przy hamowaniu braku tarcia, co prowadzi do
wydtuzenia drogi hamowania lub zblokowania zestawdw kotowych.

Czuwak — urzadzenie kontrolne, wymaga reakcji maszynisty w statych odstepach czasu (ok.
60 sekund) polegajgce na skasowaniu czuwaka przez przycisniecie odpowiedniego przycisku.

SHP - urzadzenie kontrolne wymagajace reakcji maszynisty, zatgczane za pomocg urzadzen
torowych znajdujgcych sie przed semaforami. W przepadku braku reakcji ze strony
maszynisty (naci$niecia odpowiedniego przycisku) nastgpi samoczynne uruchomienie
hamulcdw i pociagg zatrzyma sie.

Syrena — najbardziej efektowne urzadzenie na poktadzie, dajace ostrzezenie dla ludzi
bedacych na torach, a takzie kierowcéw zblizajgcych sie do przejazdow kolejowych.
Wiekszos$¢ lokomotyw posiada dwa tony syreny (wysoki i niski), a niektére majg sygnat
elektryczny (taki jak w samochodzie).
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b. wskazniki

Predkosciomierz — najwazniejszy wskaznik pokazujgcy aktualng predkosé. Jak w
ciezaréwkach wbudowane jest w niego urzgdzenie rejestrujace, na tasmie lub pamieci
cyfrowej, predkos$¢, czas jazdy i inne parametry. W starszych lokomotywach dwu-
kabinowych jeden predkosciomierz jest tzw. rejestrujgcy a drugi wskazujacy (nie posiada
rejestratora).

Amperomierz — wskazuje warto$¢ pradu silnikéw trakcyjnych podczas rozruchu. W
zaleznosci od lokomotywy mogg byc¢ to dwa lub trzy amperomierze.

Manometr cylindra hamulca — wskazuje ci$nienie w cylindrze hamulcowym, pokazuje czy
hamulce sg zahamowane, czy odhamowane.

Manometr przewodu hamulcowego — wskazuje ci$nienie w przewodzie, z ktérego zasilany
jest zawdr rozrzadczy sterujgcy hamulcami.

Manometr zbiornika gtéwnego — wskazuje cisnienie w gtéwnym zbiorniku, ktéry zasila
wszystkie pneumatyczne urzadzenia na pojezdzie.

c. kontrolki

Kontrolka obwodu gtéwnego — sygnalizuje wtgczenie napiecia w obwodzie lokomotywy.
Kontrolki bocznikowania — sygnalizuje wtgczenie poszczegdlnych stopni bocznikowania.
Kontrolka pantografu — sygnalizuje czy, i ktdry pantograf jest podniesiony.

Kontrolka poslizgu — sygnalizuje poslizg zestawdw kotowych, ktéry moze by¢ niebezpieczny
dla silnikdw trakcyjnych.

Kontrolka Czuwaka/SHP — co kilkadziesigt sekund zapala sie kontrolka (pdzniej wtgcza sie
sygnat dzwiekowy), ktéra gasnie gdy prowadzacy nacisnie okreslony przycisk resetujgcy
urzadzenie.

d. inne urzadzenia

Bateria — zespdt akumulatoréw, ktére majg zapewnic dziatanie podstawowych elementéw
pojazdu przed jego uruchomieniem (obwody pomocnicze, sprezarka pantograféw itp.).

Sprezarka — zaopatruje gtdwny zbiornik w powietrze niezbedne do funkcjonowania
hamulcéw, aparatdw pomocniczych, piasecznicy, syreny.

Pantograf — urzadzenie pobierajgce prad z sieci trakcyjnej zawieszonej nad torami. W
wiekszosci lokomotyw istniejg dwa odbieraki pradu.

Wytacznik szybki — rodzaj stycznika, ktory jednoczesnie jest wytgcznikiem obwodu
gtéwnego. Dzieki szybkiemu zadziataniu (0,06 sekundy) chroni on uktady przed przepieciami
i prgdami zwarciowymi.
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Przetwornica — urzgdzenie zmieniajgce wartos¢ napiecia sieci trakcyjnej na odpowiednig
wartosé napiecia (na przyktad 110V), ktérym zasilane sg urzadzenia i aparaty pomocnicze:
obwody sterowania, oswietlenia, tadowania baterii i obwody pomocnicze (sprezarka w
EU07).

Swiatta — wiadomo . Od 1998 roku istnieje obowigzek wigczania $wiatet takze w dzien, gdyz
poprawia to widocznos¢ pociggu dla innych (pieszych, czy kierowcéw).

Radiotelefon — urzadzenie stuzgce do komunikacji miedzy pociggami, miedzy maszynistg, a
obstugg pociaggu, szlaku, badz stacji. (Niestety w OR nie ma tej opcji. Istnieje jedynie
mozliwos¢ wprowadzenia losowo odtwarzanych rozmoéw w tle lub wiadomosci gtosowych
jako urealnienie jazdy).

2. Praktyka — czyli jak poskromic bestie

Po przyjsciu na lokomotywe (rozpoczeciu zadania) niestety lokomotywa jest juz
uruchomiona. W rzeczywistosci uruchomienie lokomotywy spalinowej trwa do kilku minut. Mimo
tego mozna ,,zasymulowad” kilka czynnosci jakie powinien wykona¢ mechanik, by przygotowac sie
do jazdy.

To od poczatku...

a. Uruchomienie

By dokonac rozruchu nalezy:

- zatgczy¢ baterie (klawisz CTRL+B). Gdy dodatek korzysta z nowych funkcji OR istnieje
mozliwo$é symulacji zatgczenia baterii i tym samym zasilenia obwoddéw pojazdu.

- podnies$¢ pantografy (klawisze P, SHIFT+P). Miernik napiecia w sieci trakcyjnej powinien
pokaza¢ wartos¢ okoto 3kV. W niektdrych, szczegdlnie starszych dodatkach, zapali sie
lampka na pulpicie i wiaczenie gtéwnego obwodu z wytacznikiem szybkim nastgpi
automatycznie.

- zatgczy¢ wylacznik szybki (klawisz O). Niektdre nowsze dodatki wymagajg zatgczania WS,
gdyz OR pozwala na tego typu operacje.

- zatgczy¢ przetwornice (klawisz V). Po chwili ustyszymy charakterystyczny szum. W
rzeczywistosSci nalezy takze zatgczy¢ sprezarke, w OR dzieje sie to automatycznie).

- zapali¢ Swiatta. Podczas manewrdw powinno pali¢ sie tylko jedno, po stronie gdzie siedzi
maszynista (czesto $wiatta manewrowe palg sie od razu). Podczas jazdy po szlaku, 3 lampy
(klawisz H), w przypadku stabej widocznosci mozna wzmocnié snop Swiatta (2 x klawisz H).

- ustawic¢ nastawnik kierunkowy w pozycje ,w przéd” (klawisz W).



Obstuga lokomotyw elektrycznych z rozruchem oporowym w Open Rails

b. Rozruch i jazda

Gdy sygnat na semaforze bedzie pozwalat na jazde, a w przypadku jazdy pociggiem
osobowym, dostaniemy pozwolenie na jazde od kierownika pociggu mozemy rusza¢ wykonujac po
kolei:

- zwolni¢ hamulce, gdy mamy caty sktad (klawisz ;), gdy tylko lokomotywe (klawisz [). Trzeba
obserwowaé manometry uktadu hamulcowego. Manometr przewodu gtéwnego i manometr
zbiornika gtéwnego powinny pokaza¢ cisnienie nominalne, zaznaczone kreskami na tarczy, a
manometr cylindra hamulcowego powinien pokazac zero.

- nastawnik przestawic na pierwszg pozycje (klawisz D). W tym momencie nalezy chwilke
odczeka¢, az zatgczg sie wszystkie urzadzenia (np. styczniki liniowe), wentylatory
chtodzenia opornikéw i zapali kontrolka jazdy na oporach. Prad przeptywajacy przez opory
rozruchowe wytwarza duze ilosci ciepta na opornikach, dlatego oporniki muszg by¢
chtodzone. Jazda na oporach powinna trwa¢ mozliwe najkrdécej (maksymalnie do 5 minut),
gdyz mozna doprowadzi¢ do uszkodzenia opornikdéw, anawet do pozaru.

- stopniowo wtacza¢ nastepne pozycje nastawnika (klawisz D) az do pozycji bezoporowe;j.
Gdy to zrobimy ustyszymy charakterystyczny dzwiek, zgasnie kontrolka oporéw i wytgczg sie
wentylatory. Jazda na pozycji bezoporowej moze trwac dowolnie dtugo.

| tutaj napotykamy jedno z najwiekszych uproszczen w sterowaniu lokomotywa. W
rzeczywistosci przy okreslonych predkosciach istnieje mozliwos¢ wigczenia kolejnych stopni
bocznikowania. Fizycznie w OR nie da rady tego zrobic. Jedynie kilka (tutaj szes¢) kolejnych pozycji
w nastawniku OR w domysle jest jako bocznikowanie.

Nastepne pozycje znéw sg oporowe. Caty cykl powtarza sie az do drugiej pozycji bezoporowe;j,
gdzie znowu mozna wiaczyé bocznikowanie. W EUO7 i pochodnych sg jedynie dwa ukfady
(szeregowy i rownolegty). W ET21 i ET22 istniejg jeszcze kolejne pozycje oporowe az do ostatniej,
trzeciej pozycji bezoporowej z mozliwoscig wigczenia bocznikowania. Sg tu trzy uktady (szeregowy,
szeregowo- rownolegly i rownolegty).

Najczesciej spotykanym utrudnieniem podczas ruszania jest poslizg két. Powoduje on brak tarcia,
czyli sity pociggowej a takie moze uszkodzi¢ silniki trakcyjne. Dlatego na pulpicie zapala sie
kontrolka sygnalizujgca poslizg. Wtedy nalezy:

- mozliwie szybko zej$¢ nastawnikiem zupetnie do zera (klawisz A).

- wiaczy(¢ piasecznice (klawisz X).

W rzeczywistosci istnieje hamulec przeciwposlizgowy, ktory lekko przyhamowuje kota. W OR
niestety to mozemy zrobié sami wigczajgc hamulec pomocniczy (klawisz ]).

W symulatorze istnieje mozliwos¢ wtgczenia Czuwaka by wprowadzi¢ dodatkowy realizm jazdy.
Zalecane jednak jest to dla doswiadczonych uzytkownikéw, a takze dla tych, ktérzy nie uzywaja za
czesto widokdéw zewnetrznych. Gdy zapali sie lampka Czuwaka nalezy go zresetowacé (klawisz Z).

c. hamowanie

Hamowanie pociggiem jest o wiele trudniejsze niz w samochodach. Stuzy do tego zawér
hamulca zasadniczego i pomocniczego. By zwolni¢, badz zatrzymac pocigg nalezy:

- przestawic nastawnik w pozycje 0 (klawisz A).

- wigczy¢ hamulec zasadniczy (klawisz ‘) w przypadku jazdy catym sktadem.
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- witgczy¢ hamulec pomocniczy (klawisz ]) w przypadku jazdy tylko lokomotywa.

Kolejne naciéniecie klawiszy ‘ lub ] powoduje zwiekszenie sity hamowania hamulcédw. Analogicznie
naciskanie klawiszy ; lub [ powoduje zmniejszanie jej. Zmiany sit hamowania nalezy dokonywac
stopniowo, by nie dopusci¢ do szarpnieé, czy zblokowania kot.

Podczas zagrozenia istnieje mozliwos¢ wtgczenia hamowania nagtego (klawisz BACKSPACE) lub
reczne zejscie do tej pozycji (naciskajgc na dtuzej klawisz ‘). Po zatrzymaniu, by kontynuowac jazde
nalezy wytaczy¢ hamulec nagty (klawisz BACKSPACE) i zwolni¢ hamulce (klawisz ;).

Przy hamowaniu nalezy pamieta¢, o tym, ze dziatanie hamulcdw nie jest natychmiastowe.
Najszybciej dziatajg hamulce w wagonach blizej lokomotywy, a najdtuzej w tych, co sg na korcu
sktadu. Szczegélnie dtugo odhamowujg sie hamulce w pociggach towarowych z racji ich dtugosci
oraz nastawy towarowej (tak zwanej G) zawordw rozrzadczych. Trzeba uwazaé, by nie zatrzymac
sie za daleko lub nie zwolni¢ za bardzo.

Gdy cisnienie w zbiorniku gtdwnym spadnie ponizej okreslonego nominatu automatycznie wigczy
sie sprezarka, ktéra uzupetni straty powietrza w zbiorniku gtéwnym. Te straty to ucieczka powietrza
z uktadu przez drobne nieszczelnosci (przy potaczeniach), a takie powietrze uzyte do zasilenia
przewodu hamulcowego, czy cylindréw hamulcowych, a takze do utrzymania nominalnego cisnienia
w zbiornikach gtéwnych i pomocniczych. Przy tzw. hamowaniu nagltym ponowne uzupetnienie
przewodu trwa dtuzszg chwile.

3. Podsumowanie

Mam nadzieje, ze ten poradnik pomoze odnalezé sie poczatkujagcym, a takze
doswiadczonym maszynistom. Jak wida¢, prowadzenie pociggu nie jest tatwe, ale wszystkiego da sie
nauczy¢. Dodatkowo wprowadzajgc elementy zasad i techniki jazdy z rzeczywistosci daje wiele
satysfakcji. Dlatego warto jest zapoznad sie z prawdziwymi przepisami ruchu kolejowego, ktorych,
w brew pozorom, nie jest mato.

4. Lektura uzupetniajaca

a. Przepisy sygnalizacji na PKP (le-1 dawniej E1)

b. Instrukcja dla maszynisty spalinowych pojazddéw trakcyjnych (Mts 1)
c. Instrukcja o pracy manewrowej (le-9 dawniej R 34)

d. Vademecum Maszynisty (jako ciekawostka)
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